

МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ЗАЩИТЫ ЖИЗНИ И ЗДОРОВЬЯ ЛЮДЕЙ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ

Н. О. Демьянёнок,

БИП-Институт правоведение (Могилёвский филиал)

Научный руководитель: Т. Д. Трамбачёва, канд. юрид. наук, доцент

Вопросы социально-правового и медицинско-санитарного регулирования жизнедеятельности людей с инвалидностью все чаще рассматриваются в призма международно-правовой формы защиты прав и законных интересов человека и приобретают в нынешних условиях особую значимость и актуальность. На сегодняшний день проблемные аспекты в вопросах защиты

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРНИЦЫ

людей с особенностями психического и физического развития (ОПФР) в современном обществе остаются особо актуальными, несмотря на наличие национальных и международно-правовых норм, а также направленной на это деятельности интернациональных организаций и сообществ во всем мире. К тому же, принадлежащие им права-прежнего не соблюдаются в должном объеме с нарушением установок и требований.

У большинства населения и сегодня существуют глубоко укоренившиеся предрассудки в отношении этой группы людей, имеющих определенного рода физические, психические, интеллектуальные или иные нарушения здоровья. Часто они сталкиваются с отдельными признаками дискриминации, отчуждения, изоляции, причинением в отношении их морального или физического вреда. Ко всему прочему, большинство инвалидов существуют за чертой крайней нищеты и бедности. Находясь в специальных учреждениях они не имеют возможности для получения образования или Немалая часть инвалидов не в состоянии, чтобы оплатить медицинскую помощь, что приводит к еще более значительным последствиям нарушения их здоровья, а порой к летальному исходу [1, с. 132].

Усовершенствование на должном уровне механизма защиты инвалидов в системе прав человека позволило достичь не только изменения социального статуса инвалидов, но и преобразовать их положение из получателей благотворительной помощи в независимых субъектах, полно правовых физических лиц в обществе. Подобные действия нацелены на извлечение потенциала взаимодействия, а также уважения прав всех инвалидов посредством создания необходимого комплекса условий, позволяющих обеспечивать их полноценное, активное участие в реализации государственных программ и стандартов. Поощрение и защита прав инвалидов сводятся не только к предоставлению особых услуг, но и принятию мер для изменения дискриминационного отношения, принятия законов и норм, устраняющих имеющиеся барьеры и гарантирующих осуществление гражданско- политических, экономических, социальных и культурных прав инвалидов [5, с.93].

Инвалиды в совокупности составляют самую многочисленную и уязвимую группу в мире и при этом находящуюся в наиболее неблагоприятном положении в гражданско-социальной системе. Более миллиарда человек или около 15% населения мира живут с какой-либо формой инвалидности. В сравнении: в 1970 г. данный показатель составлял лишь 10%. Так, например, современная демографическая ситуация на Земле, выражающаяся в увеличении доли пожилых людей в структуре населения большинства стран мира, напрямую влияет на увеличение/уменьшения показателей инвалидности в обществе. Так, более 250 млн людей старшего возраста имеют среднюю или тяжелую форму инвалидности, а также страдающая различного рода психофизическими заболеваниями [2].

В свою очередь социальная политика большинства европейских стран концентрируется на реабилитации людей с особенностями психического и физического развития с учетом требований Конвенции ООН о правах инвалидов. Цель данной Конвенции заключается в имущественном и ином виде

поощрения, защите и обеспечении полного осуществления инвалидами на равной основе всех прав и свобод человека [3].

Так, в 2016 году Республика Беларусь ратифицировала Конвенцию ООН о правах инвалидов. Перед государством стал вопрос реформирования законодательной базы и приведении нормативных правовых актов в соответствии с положениями Конвенции ООН, принципиальном изменении парадигмы социально-психологической и педагогической помощи детям и взрослым с ОПФР, защите их жизни и здоровья, поддержании социально- правового статуса в обществе. Данная Конвенция несет инновационное понимание проблемы инвалидности как проблемы доступа к правам человека для людей ввиду имеющихся у них разных форм инвалидности [3].

Один из основополагающих принципов Конвенции состоит в том, что лица с инвалидностью должны быть защищены от любой дискриминации со стороны как государственных, так и частных структур. Из этого следует, что любой закон или любая законодательная мера, запрещающие дискриминацию или гарантирующие принцип равного обращения, должны также применяться как к частным лицам и частным структурам или предприятиям, так и к государственным учреждениям и органам.

Таким образом, вопросам правового положения инвалидов в Республике Беларусь уделяется особое внимание со стороны государства. Признавая важность и значимость обеспечения права инвалидов на участие в жизни общества и защиты их интересов, в последние десятилетия ведется активная работа по повышению эффективности социальной защиты инвалидов, совершенствованию правового статуса данной категории граждан.

Так, Постановлением Совета Министров от 13 июня 2017 года под №451 был сформирован Национальный план действий по реализации в Республике Беларусь положений Конвенции о правах инвалидов на 2017-2025 годы в котором прописан план стратегических мероприятий по реализации положений Конвенции о правах инвалидов, в том числе совершенствование законодательства по вопросам введения понятия «дискриминация по признаку инвалидности», проработка вопроса введения понятия «люди с инвалидностью», приведения термина «инвалидность» в соответствии с Конвенцией, а также ряд мероприятий направленных на расширение правового статуса инвалида в белорусском обществе, анализ нормативных правовых актов, затрагивающих интересы инвалидов, создания необходимых условий для интеграции инвалидов во все сферы жизнедеятельности с учетом укрепления в сознании общества уважительного отношения к правам, свободам и достоинству инвалидов [4].

В Беларуси на конец 2017 – начало 2018 года в Беларуси проживает более 550 тыс. человек с инвалидностью – это примерно 5,9% населения. При этом в странах Европы и Америки количество инвалидов достигает 15% и выше. Такая разбежка в цифрах существует не вследствие того, что белорусская нация здоровее, а потому, что за рубежом термин «инвалид» воспринимается гораздо шире. Согласно общепризнанным канонам, инвалид – это статус, который как

закрепляет за человеком дополнительный уровень защиты, так и создает для него определенные ограничения. На сегодня в Беларуси работают 84 тыс. людей с инвалидностью. За 12 месяцев прошлого года с помощью службы занятости смогли трудоустроиться около 2000 инвалидов, на профессиональное обучение направлено более 300 человек. Всего за 12 месяцев 2018 года в качестве безработных зарегистрировано свыше 4000 тысяч людей с инвалидностью. Уже весной 2019 году в белорусском парламенте по вопросу изменения законодательной базы инвалидности в стране, будет произведен плавный переход к определению «люди с инвалидностью», при этом уточнив иные, связанных с этим определением термины. Такие изменения – не просто дань политкорректности [2].

В этом вопросе одно слово имеет широкие социальные и юридические последствия, а в некоторых случаях может полностью исключить человека из социума и привести к так называемой «гражданской смерти». Согласно этому понятию в Беларуси на сегодняшний день в 81 интернате проживает около

18 тыс. человек – это престарелые и инвалиды, взрослые и дети с особенностями психофизического развития. В большинстве своем они лишены дееспособности и не могут принимать решения в отношении имущества, лечения, выбора места жительства, участия в выборах, обращения в суд, воспитания детей, общения с близкими и так далее. Так, по общим правилам, если родители не в состоянии ухаживать за ребенком-инвалидом или умерли, его отправляют в психиатрическую больницу. Если в течение месяца не найдется опекун, то ребенка по решению суда лишают дееспособности и отправляют в интернатное учреждение. С одной стороны, это проявление заботы и защиты такого человека. С другой стороны, обратного пути у этого процесса нет – законодательство не содержит процедуры восстановления дееспособности по инициативе недееспособного лица. «Сейчас этот вопрос в Беларуси дискретный – или человек дееспособен, или полностью недееспособен, – поясняет директор Офиса по правам людей с инвалидностью Сергей Дроздовский.

Но сегодня уже обсуждается изменение отношения к такому положению вещей. И, безусловно, вопрос о частичном лишении дееспособности – это веяние конвенции. Согласно документу, лишение дееспособности противостоит естественности и его в принципе не должно быть». А исходя из плана по реализации Конвенции по правам инвалидов, государство обязуется решить проблему лишения дееспособности к 2025 году [5, с. 94].

Таким образом, развитие права, прав человека и «гуманизация» всех отраслей и институтов международного и внутригосударственного права в Республики Беларусь актуализировали вопросы защиты инвалидов как особо уязвимой категории населения. Статус и правовое закрепление положения инвалидов урегулировано как на универсальном, региональном, так и на национальном уровне.

Список источников

1. Ерджанов, Т.К. Международно-правовое регулирование статуса инвалидов / Т. К. Ерджанов // Вестн. КазНУ. Сер.междунар. отношения и междунар. право. – 2007. – № 3-4. – С. 134-146.
2. Альтернативный доклад о состоянии обеспечения и исполнения прав людей с инвалидностью в Республике Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.disright.org/sites/default/files/doklad_alternativnyj.pdf. –Дата доступа: 14.01.2019.
3. Конвенция ООН о правах инвалидов [Электронный ресурс]: Конвенции и соглашения. – Режим доступа:http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/disability.shtml. – Дата доступа: 07.01.2019.
4. Об утверждении Национального плана действий по реализации в Республике Беларусь положений Конвенции о правах инвалидов на 2017–2025 годы [Электронный ресурс] : постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 13 июня 2017 г., № 451 // Национальный правовой интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <http://www.pravo.by> – Дата доступа: 14.01.2019.
5. Тойшыбеков, А.С. Международные стандарты в области гарантий прав инвалидов и опыт зарубежных стран по социальной защите лиц с ограниченными возможностями / А. С. Тойбышеков // Вестн. КазНУ. Сер. междунар. отношения и междунар. право. – 2008. –№ 1. – С. 91–98.